

不扩散核武器条约缔约国 2020 年审议大会

8 November 2021
Chinese
Original: English

2022 年 1 月 4 日至 28 日，纽约

核裁军核查：提交不扩散核武器条约缔约国第十次审议大会 的建议

挪威提交的工作文件

导言

1. 大会第 [71/67](#) 号决议设立了审议核查在推进核裁军方面作用政府专家组。专家组以协商一致方式运作，2018 和 2019 年在联合国日内瓦办事处举行了三届会议。
2. 作为专家组主席，挪威愿为不扩散核武器条约缔约国第十次审议大会介绍专家组的主要研究结果，包括结论和建议。¹

专家组确定可能的共同点

3. 在确定可能的共同点时，专家组提出了核裁军核查的以下原则。在阐述这些原则时，专家组确认这些原则是指示性的，并非详尽无遗。
 - 核裁军核查应符合国际法，并符合第一届专门讨论裁军问题的特别会议最后文件(1978 年)和联合国裁军审议委员会核查原则(1988 年)所规定的原则。
 - 核裁军核查措施应由具体条约的缔约方决定，这些条约的所有缔约方都应享有开展和参加核查活动的平等权利。
 - 核裁军核查必须符合适用的不扩散国际法律义务、国家的安全和安保要求，以及保护其他情况下敏感信息的需要。
 - 核裁军核查必须有效确保缔约国遵守有关条约规定的义务，并同时铭记高效使用财政、人力和其他资源的必要性。
 - 具体条约所涉核裁军核查条款应对有关各方的义务作出明确规定。

¹ 专家组的报告全文载于 [A/74/90](#) 号文件。



- 未来的核裁军核查制度必须对条约缔约方一视同仁。
- 令所有相关方满意的核查安排应符合所达成的核裁军协定的目的、范围和性质。

专家组的结论

4. 专家组在审议核查在推动核裁军方面的作用时提出了以下协商一致的结论：

- 推进核裁军是一项持续的事业，需要继续对这一问题的所有方面、包括核查进行国际审查。
- 核查在核裁军进程中至关重要，对实现无核武器世界同样至关重要。
- 将在谈判核裁军领域具有法律约束力的协定的过程中，逐案确定核查在推进核裁军方面的作用。
- 建立所有国家都有信心的可信的核查制度对于维护无核武器世界至关重要。
- 建立信任措施可为具体条约执行方之间的核裁军核查安排提供补充。
- 参与核裁军核查必须严格遵守适用的不扩散国际法律义务和其他法律要求。
- 所有国家都可以为核裁军核查的各个方面作出贡献，不限制任何国家发展核查技术和方法。

专家组的建议

5. 专家组建议：

- 联合国会员国和国际裁军机制的相关机构根据各自任务规定审议专家组报告。
- 结合政府专家组的报告，审议与核查在推进核裁军方面作用有关的进一步工作。

提交审议大会的建议

6. 挪威建议审议大会：

- 欢迎审议核查在推进核裁军方面作用政府专家组的工作，并欢迎专家组报告获得协商一致通过。
 - 审议并支持政府专家组报告的主要研究结果，包括报告所载的结论和建议。
 - 欢迎大会第 [74/50](#) 号决议设立政府专家组进一步审议核裁军核查问题。
-